

新年全媒头条

新华社记者王子铭、黄垚、郭宇靖

2022年2月4日，灿烂的奥运之火将在“鸟巢”上空再次绽放，照亮古老民族的冰雪梦想。

从赫拉神庙到万里长城，悠久辉煌的东方文明与奥林匹克再度携手，共同奏响和平、友谊、进步的动人乐章。

“世界期待中国，中国做好了准备。”习近平总书记的话语，道出了全体中华儿女的豪迈自信，一届精彩、非凡、卓越的冬奥会即将呈现在世人眼前。

谱写奥运华章 铸就中国梦想

沿北京中轴线一路向北，空中俯瞰，国家速滑馆这一拔地而起的新地标流光溢彩，引人瞩目，22条“丝带”盈盈欲舞，宛若冰面上刻下的晶莹轨迹。

如今，冬奥的脚步愈来愈近，这座北京冬奥唯一新建冰上竞赛场馆，作为“双奥之城”携手张家口共襄盛会的历史见证，即将记录下新时代逐梦奥运的崭新篇章。

奥运逐梦，历经百年风雨。中国人民向奥运迈进的足迹，与中华民族迈向复兴的历程相伴而行。

透过历史的烽烟，时间拨回到20世纪初。

1908年，著名的“奥运三问”被提出：

中国何时能派一名运动员参加奥运会？

中国何时能派一支队伍参加奥运会？

中国何时能办一届奥运会？

声声追问，饱含国人期盼。然而，“东亚病夫”的蔑称、担架抬着鸭蛋的漫画嘲讽，无不刺痛每一个中国人的心。

“今日送君出征，来日恭候佳音”。90年前的夏天，当短跑运动员刘长春代表中国第一次登上奥运舞台，前来送行的人们写下期待，等来的却只是孤独和遗憾。

从远渡洛杉矶“一个人参赛”的无奈，到中国代表团参加1936年奥运会靠“卖艺”赚取参赛路费的艰辛……对内忧外患的旧中国而言，奥运梦想是如此遥不可及。

直到这一刻，历经苦难的中国人，迎来中华民族浴火重生的曙光——

“中华人民共和国中央人民政府今天成立了！”

1949年10月1日下午3时，毛泽东主席用激昂的语调发出庄严宣告，震天的欢呼响彻天安门广场。

伴随着这声宣告，中国共产党带领中国人民，实现了民族独立、人民解放，从此将“东亚病夫”的帽子扔到太平洋，中国体育健儿开始以崭新面貌登上奥运赛场。

改革开放以来，中国共产党带领中国人民重返奥林匹克大家庭，解放思想、锐意进取的中国，在奥运领域的突破接踵而至。

夏奥赛场，从洛杉矶奥运会射落奥运首金，到雅典之行中国代表团高居奥运金牌榜第二；冬奥舞台，从叶乔波为中国摘得冬奥第一枚奖牌，到杨扬在盐湖城首度折桂……

中国的奥林匹克之路叠加于改革开放历史进程，奥运健儿们以一个个振奋人心的佳绩，展现出社会主义中国的勃勃生机，投射出中华民族奋力进取的身影。

2008年8月8日，第29届夏季奥林匹克运动会在北京隆重开幕。

夜幕下，29个焰火“脚印”闪耀苍穹，掠过民族兴衰的历史光影，在国家体育场上方化为星光熠熠的奥运五环，点燃了萦绕在中国人心头的百年梦想。

恢宏壮观的开闭幕式，跌宕起伏的赛事进程，盛况空前的广泛参与，奥运会梦幻般开在“家门口”，令昔日的“奥运三问”得到圆满回答。

这是一个梦想的实现，更是一段新征程的开启。冬梦飞扬，追梦脚步

新华社记者王春燕、何磊静）

2月1日是中国农历大年初一，国际奥委会委员张虹陪同国际奥委会主席巴赫，一同到北京冬奥村看望运动员。最让张虹感动的是，巴赫非常了解运动员的感受和需求，问得很详细。

在冬奥村，巴赫探访了加拿大、德国等国家和地区的运动员居住公寓，并与运动员进行交流。

“巴赫主席不仅曾是一名运动员，而且是获得过奥运会冠军的运动员，

新华社记者王春燕、何磊静）

让奥林匹克之光永远闪耀



这是2月1日拍摄的新闻中心内景。当日是农历大年初一，位于北京国际饭店会议中心的2022北京新闻中心对外开放。新闻中心主要服务于2022年北京冬奥会非注册但具有正式记者身份的媒体从业人员。

新华社记者陈君清摄

从未停歇。

当“同一个世界，同一个梦想”的旋律犹在耳畔，2015年7月31日，一个喜讯再次传来。

“北京！”国际奥委会主席巴赫话音甫落，会场沸腾了，中国沸腾了！这将是中国人民第一次拥抱奥林匹克冰雪火种。

经历了从站起来、富起来到强起来的中华民族，在新时代的历史坐标上点燃冰雪运动火炬的意义，绝不限于赛会本身。

“北京冬奥会是我国重要历史节点的重大标志性活动，是展现国家形象、促进国家发展、振奋民族精神的重要契机。”习近平总书记深刻点明其历史意义。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央谋划推动体育事业改革发展，助力全民健身和全民健康深度融合，推动体育事业迈上新台阶。

以冬奥会为契机，让更多人参与到冰雪运动中来，发展群众体育实现全民健康，与奥林匹克精神不谋而合，也是中国实现全面小康的题中之义。

在全国各族人民意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进之际，北京冬奥会将凝聚更强大的民族自信，见证中国全面建设社会主义现代化国家的新征程。

奥运梦交汇中国梦。冬奥竞技舞台上，中国健儿为国争光的爱国情怀、奋勇向前的拼搏精神、扬我国威的民族自信，成为实现中华民族伟大复兴的精神动力。

1908-2008，从“奥运三问”拉开追梦序幕，到北京奥运会百年梦圆；

1922-2022，从顾拜旦在国际奥委会巴黎会议上力主举办冬奥会至今，又一个百年之约如期而至。

北京冬奥会，新的传奇即将上演。

筹办成效卓著 彰显中国力量

夜幕降临，华灯初上。天安门广场上，以巨型中国结为主景的“精彩冬奥”主题花坛在夜空中熠熠生辉，游人纷纷驻足欣赏。

3处标志性景观、10个主题花坛，一处处融合着“国际范儿”和“中国风”的冬奥城市景观亮相首都，喜迎盛会启幕。

从城市景观完成布置，到场馆建设按时完工；从赛事筹备蹄疾步稳，到

疫情防控井然有序。数十个领域分头推进，3000多项重点任务倒排工期，自北京冬奥会申办成功以来，历时6年多筹办，各项工作已经就绪。

回首筹办历程，在习近平总书记亲自谋划、亲自推动下，绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念已化作一幅幅美丽生动的冰雪画卷，两地三赛区努力交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷，折射出新时代中国的历史性成就与历史性变革。

体育的价值映射在北京冬奥会筹办进程中，为建设体育强国增添强劲动力。北京冬奥会开赛在即，比赛备战的冲刺号角清晰可闻。

曾经，109个冬奥小项中，三分之一在我国尚是空白。在“扩面、固点、精兵、冲刺”的备赛方略指导下，实现全项目开展、全项目建队、全项目训练，就在短短几年间。

以竞技体育带动群众体育，国家有关部门印发了《关于以2022年北京冬奥会为契机大力发展冰雪运动的意见》《冰雪运动发展规划（2016-2025年）》等文件，让“冷冰雪”变身“热运动”。

“要通过举办北京冬奥会、冬残奥会，推动我国冰雪运动跨越式发展，补缺项、强弱项，逐步解决竞技体育强、群众体育弱和‘夏强冬弱’、‘冰强雪弱’的问题，推动新时代体育事业高质量发展。”习近平总书记的嘱托，正一步步变为现实。

绿色冬奥，记录下一个可持续“账本”，绘就出美丽中国的底色。

北京延庆，国家高山滑雪中心赛道从山顶直泻而下；山脚下，国家雪车雪橇中心宛若巨龙静卧。

秉承“山林场馆、生态奥运”设计理念，延庆赛区将生态保护与冬奥工程建设一体推进，最大限度减少环境破坏，努力打造“体育与生态共生”的绿色典范。

何止于赛区建设，北京冬奥坚持绿色、低碳、可持续原则，点滴中尽显“绿色密码”——

最大化利用现有场馆和设施，“水立方”等多个夏奥场馆通过“水冰转换”“陆冰转换”，实现可持续发展；

“张北的风点亮北京的灯”，奥运史上将首次实现全部场馆绿色电力全覆盖；

赛事举办期间，以安全为前提，最

大限度应用节能与清洁能源车辆；

……以冬奥为牵引，中国将发展体育事业同促进生态文明相结合，在“绿水青山就是金山银山”“冰天雪地也是金山银山”理念指引下，一系列“绿色遗产”将为绿色生活增添新的范本。

“办冬奥不是一锤子买卖”，筹办过程助推区域发展，不断创造更加美好的未来。

前方，冬奥赛场！

1月6日，北京冬奥列车亮相。身披“瑞雪迎春”涂装，这趟列车以350公里的时速自动驾驶在中国首条建成投用的智能高铁——京张高铁上。

京张高铁构建起京张两地“一小时经济圈”，崇礼冰雪经济迅速升温，昔日“穷山窝”变成“金窝窝”。

互联互通，是北京冬奥会推动区域协同发展的生动缩影。京张冬奥研究中心主任陈剑表示，将办奥过程融入区域经济发展，推动京津冀协同发展大踏步向前，是北京冬奥会的一大亮点。

“举办冬奥会是推进京津冀协同发展的重要抓手，必须一体谋划、一体实施，实现北京同河北比翼齐飞。”习近平总书记高瞻远瞩的理念，让人民群众共享冬奥成果。

做好新冠肺炎疫情防控，是筹办工作面临的最大考验。对此，中国做了足准备。

扎实闭环管理，服务不打折扣：健身房、洗衣房等设施应有尽有，购物、美发等生活服务一应俱全，中国以运动员为中心，努力做到防疫生活两不误。

在筹办中，中国坚持冬奥防疫和城市防疫全面融合，针对赛会住宿、餐饮、交通、抵离、物流、医疗等各领域、各环节，完善工作方案和应急预案，确保举办一届“简约、安全、精彩”的冬奥盛会。

“北京冬奥会各项筹备工作十分出色顺利，场馆之精彩、防疫措施之周全、可持续运营理念之先进令人赞叹。”冬奥筹办过程中彰显出的中国力量，令国际奥委会主席巴赫由衷称赞。

相聚五环旗下 携手共创未来

“我们都需要爱，大家把手都牵起来，Together for a shared future，一起来一起向未来。”

安全、成功的冬奥会。

筑梦冬奥、智慧闪耀，北京冬奥会为世界冰雪运动的发展作出了中国贡献、提供了中国方案——

虽然位于平原，但为了能让“冰丝带”见证新的奇迹，工作人员致力于打造平原上“最快的冰”。

“冰丝带”采用二氧化碳跨临界直冷制冰技术，打造高质量冰面，同时配备场馆的空调除湿系统、体育照明系统等，为全球运动员充分展现速度的力量与优雅提供了绝佳舞台。

首台国产雪蜡车，集光伏发电、5G工业互联、人工智能等技术于一身；气象部门建设冬奥气象综合监测网络，布设了441套各类探测设施，可实现“百米级”“分钟级”气象预报……“科技范儿”十足的北京冬奥会，向世界展示出中国智慧。

3.46亿人参与冰雪运动！

国家统计局今年公布的数据显示，截至2021年10月，“带动三亿人参与冰雪运动”这一中国向国际社会作出的郑重承诺，已经从理想变为现实。

“从世界范围来看，冬季运动的时代可以划分为北京冬奥会之前和之后，因为三亿人参与冰雪运动，将为冰雪运动开启新时代。”巴赫说。

在这个过程中，中国还为那些冰雪资源并不丰富的国家和地区贡献了创新性发展冰雪运动的中国方案。

“冬奥申办成功以后，我们大胆创新，用‘新思维’通过社会力量组建起一支支专业的冰雪队伍。”北京市体育局二级巡视员卢宏泽说。

北京市冬季运动管理中心副主任李晓鸣表示，经过近年来的实践和创造性发展，中国的冰雪体育运动，不再是头脑简单四肢发达，而是德智体美劳全方位发展，让冰雪运动真正成为育人教育。

冬奥展现中国魅力，为不同文明交流互鉴打开新的窗口——

走进北京冬奥村，“福”字当头、红灯高挂，“中国红”与“冰雪白”色彩交织，浓浓的年味扑面而来。

“冬奥村餐饮围绕中国年主题，让运动员更好地体验中国饮食文化魅力。”北京冬奥村运行团队对外联络副主任张冠男表示，希望这些元素能够让外国运动员对中国春节有更深感受。

冬奥邂逅春节，注定是一段特别的缘分；中国联通世界，奏响文明互鉴的乐章。

北京冬奥会主媒体中心二层，中医药文化展示空间门前，“打一套太极拳可抽取盲盒礼物”的活动，令外国友人充满兴趣，不少人跟着AI大屏学得有模有样。

细细体味，北京冬奥会、冬残奥会很多细节都巧妙融入了中国元素，寄托着中国人的美好愿望。

2021年10月26日，北京冬奥会开幕倒计时百天之际，冬奥会和冬残奥会奖牌发布。宛如心圆玉璧的奖牌上，铭刻冰雪纹和祥云纹。古老东方文明与奥林匹克精神，于方寸之间交相辉映。

从奖牌“同心”到融汇东方智慧的冬奥场馆，从会徽“冬梦”“飞跃”，到场馆“雪飞天”“雪游龙”“雪如意”，一系列命名尽显东方诗意与浪漫，源远流长的文明姿彩，借助冬奥舞台传播开来。

五洲齐聚，相约五环旗下；携手前行，共赴冰雪之约。

冬奥的脚步款款而至，在北京奥林匹克公园玲珑塔上，冬奥会倒计时牌数字的每一次跳动，都传递着人们对这场盛会的向往。

此时此刻，比赛场馆准备妥当，奥运健儿摩拳擦掌，观赛热情不断高涨，在千呼万唤中，北京冬奥会大幕将徐徐拉开。

我们期待、世界期待，属于中国、属于奥林匹克的故事，书写下崭新的精彩一页！（参与采写：何磊静）

新华社北京2月1日电

冬奥组委：闭环内疫情在预估可控范围内

新华社北京2月1日电（记者岳

冉冉、何磊静、高萌）北京冬奥会组委1日在主媒体中心举行新闻发布会，相关人士表示，冬奥会开赛在即，入境人数增长，相应阳性病例增多，但未引起闭环内疫情聚集性传播，总体在预估可控范围内。

北京冬奥组委疫情防控办公室副主任黄春表示，从1月23日冬奥村预开村开始，不断有人员入境，1月27日正式开村后，入境人数增多，最多的一天近1700人，因此输入病例数也在增加。

黄春分析了阳性病例的总体情况。他表示，病例数与许多因素有关，如入境人数多少、奥密克戎在全球流行的趋势等。“我们从1月23日开始发布入境人员检测信息、阳性信息，包括闭环内每天的检测数量、阳性数量，可以看出病例的变化，我们也观察到，这两天入境人数相对少一些，病例数也相应减少。”

黄春说：“基于我们目前闭环内的管理、严格的个人防护措施、频繁的核酸检测，都是阴性的话，他（她）就很有机会来参赛，我们对此非常有信心。”

看望运动员，巴赫主席问得很详细

他非常了解运动员的感受，还有运动员的需求，他问的那些很具体、很细节的问题，让我感觉非常亲切。”张虹说。

除了运动员公寓，张虹还跟巴赫一起探访了运动员的健身中心、娱乐中心，了解运动员的衣食住行和训练情况，还见到了很多她的老朋友。

“上一届冬奥会我还是以运动员的身份参加，这次在运动员餐厅见到了很多老朋友，感觉非常激动。”张虹说，她还见到了曾经的老对手、荷兰名将伊琳·伍斯特。这一次伍斯特将竞选